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Lugupeetud partner,
edastame Teile Retseptikeskuse kasutamisega seotud info:
1. Operaatorteenuse telefon

Aitamaks Teil võimalikult kiiresti lahendada digiretseptiga seonduvaid küsimusi, oleme loonud digiretsepti infotelefoni (kasutusel ka termin operaatorteenus).

Operaatorteenuse telefoninumber on 606 0909. Numbrile on võimalik helistada argipäevadel kella 8.00 – 21.00 ning nädalavahetustel ja riigipühade ajal kella 9.00 – 17.00.  Samal ajal teavitab telefoni automaatteade ka võimalikest tõrgetest. Eelolevate riigipühade ajal vastab operaator kõnedele alljärgnevalt:  

23.12.11 – kella  9.00 – 19.00

24.12.11 – 26.12.11 ja 01.01.12 kella 10.00 – 17.00

Alljärgnevalt esitame mõned soovitused juhuks, kui Teil esineb digiretsepti koostamisel või retseptide vaatamisel probleeme:

1. Palun proovige oma tegevust võimalusel korrata.

2. Juhul, kui viga esineb endiselt, palun teavitage sellest oma infosüsteemi tehnilist tuge.

3. Juhul kui on selge, et viga ei ole põhjustatud Teie kasutatavast tarkvarast, helistage digiretsepti infotelefonile. Seejuures olge palun valmis edastama järgmiseid andmeid:

· oma nimi ja arsti/apteekri kood;

· asutuse nimi ja äriregistri kood;
· kasutatava infosüsteemi nimi (nt Ester, Perearst 2 jne);
· tegevus või andmed, mille sisestamise järgselt viga tekkis;
· veateate tekst või olukorra kirjeldus, milles viga seisneb;
· digiretsepti number (juhul kui olete selle tegevuse käigus saanud).

Siinjuures juhime täiendavalt Teie tähelepanu asjaolule, et saame võimalikke vigu/andmeid telefonitsi kommenteerida vaid üldiselt. Juhul, kui Teil tekivad küsimused konkreetsete patsientide retseptide ja muude andmete kohta, palume esitada Eesti Haigekassale kas e-maili või posti teel kirjalik (digi-)allkirjastatud päring, milles on toodud patsiendi isikukood, retsepti number ja muud Teile teada olevad andmed, mis võimaldavad konkreetseid retsepte tuvastada.

Samuti palume arvestada, et digiretsepti infotelefon on mõeldud eelkõige arstidest ja apteekritest kasutajatele. Patsientidel, kellel on digiretsepti või teiste teemadega seotud küsimusi, soovitame pöörduda haigekassa infotelefonile numbril 16363 (argipäevadel 8.30 -16.30) või esitada küsimus Eesti Haigekassa kodulehe kaudu e-maili teel: http://www.haigekassa.ee/digiretsept/kysi .
Endale välja kirjutatud retsepte on patsientidel võimalik vaadata Riigiportaalis aadressil: http://www.eesti.ee/est/teemad/xtee/retseptikeskus/retseptid/ . 
2. Preparaadipõhiste retseptide väljakirjutamine
Vastavalt Sotsiaalministri 18.02.2005. a määruse nr 30 “ “Ravimite väljakirjutamise ja apteekidest väljastamise tingimused ja kord ning retsepti vorm” §4 lõikele 6 võib arst kasutada ravimi väljakirjutamisel ravimpreparaadi nimetust juhul, kui ta hindab ravimi asendamist teise sama toimeainet samas koguses ja ravimvormis sisaldava ravimpreparaadiga patsiendile meditsiiniliselt sobimatuks. Sel juhul märgib ravimi väljakirjutaja selle mitteasendatavaks ning lisab retseptile põhjenduse ravimpreparaadi asendamise keelamise kohta. 

Eeltoodust lähtuvalt rakendatakse alates 01.01.2012 Retseptikeskuses digiretseptide väljakirjutamisele kontroll, mis ei lase retsepti välja kirjutada juhul kui ravimpreparaadi asendamise keeldumise põhjenduse väli on täitmata. Juhul kui te ei oska põhjenduse välja täita, pöörduge juhiste saamiseks oma tarkvara (Perearst2, Ester jne) infotelefonile.
3. Teated Retseptikeskuse väärkasutustest

Eesti Haigekassale on tulnud signaale digiretsepti väljakirjutamise väärkasutustest. Nimelt on, kasutades võõrast isikukoodi ja teadaolevat inimese seost perearstiga, lastud telefonikõne alusel välja kirjutada psühhotroopseid ravimeid isikutele, kes ei ole sellest ise teadlikud. Seejärel on vastavad ravimid ka teise isiku poolt välja ostetud. 
Taoliste juhtumite uurimisega tegeletakse koostöös Ravimiametiga edasi. 
Lähtudes eeltoodust, juhime täiendavalt Teie tähelepanu asjaolule, et retsepti väljakirjutamise õigsuse ja asjakohasuse eest vastutab ainult retsepti väljakirjutaja. Seega vältimaks ravimite väärkasutust ja sellest tulenevaid õigusrikkumisi, palume Teil hoolikalt jälgida milliste ravimite väljakirjutamist telefoni teel soovitakse ja kas isik on üheselt tuvastatud.
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